



Старинное здание, в котором располагается Академия

В 1998 году согласно Указу Президента РФ в стране появилось новое государственное образовательное учреждение, призванное на самом высоком уровне готовить работников органов судебной власти — Российская Академия правосудия. Учредителями Академии выступили Верховный Суд РФ и Высший Арбитражный Суд страны.

В задачи нового учебного заведения входило повышение квалификации представителей судебной

власти, переподготовка кадров, научно-исследовательская и издавательская работа. А тремя годами позже, 3 января 2001 года, филиал Академии правосудия был учрежден и в Томске. Возглавил его **Эльман Сулейманович ЮСУБОВ**, заслуженный юрист Российской Федерации и уважаемый доцент ТГУ. Спустя три года деятельности Западно-Сибирского филиала из его стен выпустилось более трехсот слушателей — работники судебной системы

из разных регионов страны. Благодаря профессиональной работе преподавательского состава Академии правосудия, высокий статус сильной юридической школы Томска поддерживается по сей день. О том, с чего в 2001 году начиналась томская Академия правосудия, что представляет из себя сейчас это государственное учреждение, мы и поговорим сегодня с Эльманом Сулеймановичем.



— Тогда, в 2001, перед Вами стояла задача, которую Президент отнес к „делу государственной важности“: с нуля, не имея ничего, запустить серьезный механизм подготовки работников судебной власти. Не страшно было брать на себя такую ответственность?

— Я абсолютно убежден, что это большое счастье, когда тебе доверяют начать новое дело.

Еще большее доверие, когда это делает должностное лицо, выбранное волей народа и обладающее особым конституционным статусом. Поэтому когда губернатор Виктор Кресс предложил мне возглавить томский филиал Академии право-

судия, я просто не имел морального права отказаться. Прекрасно сознавая, что значит создать госучреждение, не имея ни коллектива, ни здания, я трезво оценил свои возможности и попросил у губернатора два дня на размышление, но не для того, чтобы отказаться, а для того, чтобы попрощаться с прежним любимым делом, преподавательской деятельностью в государственном университете. А затем началась бурная организационная и хозяйственная работа, которыми я очень плотно занимался почти год. В итоге мы открылись, как это и было запланировано, в мае 2001 года. 24 апреля я уже был в Москве и официально доложил, что мы готовы к началу учебного процесса. Безуслов-

но, я никогда бы не добился этого в одиночку, если бы мне не помогали наши органы власти. Губернатор области проявил высшую солидарность с Российской Академией правосудия и выделил прекрасное здание, я очень признателен Виктору Мельхиоровичу за это мудрое государственное решение. Огромную помошь окажал томский областной суд и лично его председатель Виктор Андреевич Миронов, колоссальную поддержку — Александр Федорович Скутин, председатель арбитражного суда Томской области. Судейский корпус и управление судебного департамента Томской области также сыграли важную роль в становлении

Сегодня нам кажется, что ценности у молодежи иные, чем 50 лет назад. Но я глубоко убежден, что на духовном, нравственном и метафизическом уровне эти ценности остались неизменными.

образовательной деятельности томского филиала Академии правосудия. Я глубоко признателен судьям, которые самозабвенно и на начальном этапе совершенно бескорыстно работали здесь, читали лекции. Это Елена Анатольевна Обухова, Людмила Викторовна Симанчева, Аркадий Рейнгардович Кин, Вячеслав Викторович Кресс, Виктор Оскарович Кребель, Татьяна Ильинична Макеева, Валерий Алексеевич Толстогузов. Я чрезвычайно благодарен многим прекрасным людям за их поддержку и помошь.

— Сложно ли было найти общий язык с первыми слушателями Академии — представителями судебной власти из 12-ти регионов страны?

— Дело в том, что я всегда с глубоким уважением относился к представителям судебной ветви власти, поэтому общий язык с ними мы нашли сразу. Наши слушатели, как правило, люди, обремененные огромным грузом знаний и серьезным профессиональным опытом. Поэтому когда к нам приезжают на учебу, мы прежде всего знакомимся и беседуем, узнавая друг друга лучше. Всех волнует проблема совершенствования законодательства, его направления развития, концепция судебно-правовой реформы. В этих беседах я ощущаю высокий уровень сознательности представителей судебной власти. Это чрезвычайно важно. Например, Закон о местном самоуправлении вступает в силу лишь в 2006 году, а наших слушателей он интересует уже сейчас.

— Проблема оторванности законодательной власти от судеб-

разобщенность двух ветвей власти — очень сложная проблема государственного масштаба. И преодолеть ее можно только путем взаимного доверия и уважения судов и законодателей, а также их ежедневной координации, согласования с реальными потребностями людей. Если закон объективно не отвечает потребностям общества, „такой закон является выдумкой юристов“, — говорил Маркс. Если такая выдумка состоялась, как должны поступать суды? Решение вне правового поля ставит их вне закона, поэтому альтернативы для поведения нет. Наша задача заключается в том, чтобы применяя закон, выявляя в нем недостатки, выступить инициаторами такого правового регулирования, которое соответствовало бы потребностям людей. Другой вопрос, насколько эта инициатива завершается принятием того или иного

закона? Здесь есть большой резерв для совершенства. Поэтому считаю, что депутаты должны интересоваться мнением судебского сообщества по тем или иным правовым актам, которые принимаются. Потому что в итоге именно судьи оказываются между двумя сторонами, имея в руках тот закон, который принял законодатель. Это единственный возможный выход из положения.

— Томский филиал Академии правосудия сегодня — это сложившийся коллектива со своими традициями?

— Сегодня мы — состоявшееся образовательное учреждение со стабильным штатным составом, в коллективе постоянно трудятся 18 человек, еще шестерых специалистов мы привлекаем по совместительству из судов. В обеспечении учебного процесса Академии принимает участие и профессорско-

Сегодня мы — состоявшееся образовательное учреждение со стабильным штатным составом. В обеспечении учебного процесса Академии принимает участие судебский корпус Томского областного суда и профессорско-преподавательский состав ТГУ.

кот в нашей стране продолжает оставаться одной из острых. Какие, по-Вашему, существуют варианты решения?

— Суды, действительно, очень часто остаются „крайней“ инстанцией, законодатели принятые законы — и до свидания, а судебная власть обязана выносить решения на основании этих документов. Поэтому



Э.С. Юсубов, Н.П. Васюкова, главный бухгалтер филиала

В центре внимания

преподавательский состав ТГУ. Что касается наших добрых традиций, то каждый раз в конце учебного года коллектив Академии выезжает за город, на берег Оби, где мы дружно отдыхаем несколько дней. В августе, перед началом учебного

мацио, являясь продолжателями великого народа со своей великой историей. Мои студенты не удивляются, когда я обращаюсь к ним с вопросом: «Кто из вас любит Родину?» Они знают, что это не пафос, и сами чувствуют: в них есть прочная уве-

тиз этих примерах профессор давал мне интуитивно чувствовать, что действительно нужно ценить в жизни. „Самое главное, проявляя чувство солидарности с людьми“, — говорил Андрей Иванович. Отсюда — мое противостояние любым разрушительным действиям. В 1990–91 годах я был одним из самых глубоких противников тех действий, которые ломали наше великое государство. В своих публичных выступлениях я говорил, что нельзя субъектам Федерации разрушать единое правовое пространство. Ломать — не решение проблем. Лишь созидательная деятельность, солидарность и творчество всегда помогают человечеству выбираться из всех тупиков.

—Какой отдачи Вы ждете от деятельности Академии?

— Ежегодно в судейском сообществе проводятся конференции, куда я приглашаюсь в обязательном порядке. И один из вопросов — результаты деятельности Западно-Сибирского филиала Академии правосудия. В присутствии уважаемых людей председатель рассказывает о результатах нашей деятельности. Но для меня высший показатель признания — это то, что после начала работы Академии нас стали постоянно приглашать для проведения семинаров в регионы. Значительным событием ближайшего будущего для нашего филиала является проведение конференции по проблемам применения нового трудового кодекса. В ней будут принимать участие заместитель председателя Верховного Суда России В.М. Жуков, ректор Академии профессор В.В. Ершов, заведующая кафедрой трудового права Е.А. Ершова, а также судьи регионов Сибирского Федерального округа.

Такие „марш-броски“ позволяют оказывать „оперативную“ консультационную помощь любому суду, в любой глубинке. Нас признали, и мы делаем все, чтобы томская юридическая школа продолжала быть сильной.

Анна ШМИДТ

Для меня высший показатель признания — это то, что после начала работы Академии нас стали постоянно приглашать для проведения семинаров в регионы.



года, все выбираемся на Алтай или Обское море, эти поездки очень здорово помогают почувствовать коллектив единым организмом. Ну, и конечно же, все вместе мы отмечаем и Новый год, и 8 марта, и 23 февраля.

—А какой из праздников больше всего дорог лично Вам?

— Без патетики скажу, что я с детства люблю 9 Мая — День Победы. Это величайший день, имеющий огромный нравственный смысл. Есть потрясающе сильный фильм о войне, „Освобождение“, и каждое 9 Мая я смотрю все серии этой ленты. С огромным внутренним переживанием и гордостью за то поколение.

—Нынешнее поколение, которому Вы читаете лекции в Томском университете, вспоминает ли в Вас надежду?

— Я очень люблю своих студентов, представителей нынешнего поколения. Сегодня нам кажется, что ценности у молодежи иные, чем 50 лет назад. Но я глубоко убежден, что на духовном, нравственном и метафизическом уровне эти ценности остались неизменными. Мы несем в себе генетическую инфор-

мацию, что мы, граждане России — единая общность. Никогда наши внутренние ценности не были связаны публично-правовыми институтами и идеологией, мораль и этику невозможно убить режимом. Другой вопрос, что очень важно вырабатывать в обществе позитивную оценку нашего прошлого! Не должно быть деформации мировоззрения у людей. Взгляды Бердяева или этико-религиозная философия Соловьевы должны быть доступны и понятны всем. Превыше всего я ценю чувство глубокой человеческой солидарности и все, что из этого следует: толерантность, уважение, любовь — но это уже совсем отдельный разговор.

—Кто был Вашим Бердяевым и Соловьевым в годы студенчества?

— У меня был великий учитель — профессор Андрей Иванович Ким. Человек, который сформировал все мое мировоззрение. Я был его студентом и последним аспирантом в ТГУ. Я впитывал, как губка, все его наставления. Часто на прогулках по дороге домой мы останавливались в парке, он рассказывал про великих государственных деятелей. На